
Vzorové příklady včetně řešení
rekapitulace znalostí z bakalářského kurzu 1FU202

Příklad 1 – komponentní odpisování DM

Společnost Omega, a.s. si v roce 20X1 pořídila dlouhodobé odpisované aktivum za pořizovací cenu 6 000 000 Kč. Společnost předpokládá u aktiva zbytkovou hodnotu 300 000 Kč a dále předpokládá, že aktivum po dobu ekonomické životnosti vyrobí 100 000 kusů výrobků.
Součástí dlouhodobého aktiva je komponenta v pořizovací ceně 1 000 000 Kč, u níž se nepředpokládá zbytková hodnota. Společnost předpokládá, že výkonnost komponenty bude poloviční, tj. že vyrobí 50 000 kusů výrobků.
Ve skutečnosti bylo v roce 20X1 vyrobeno 28 000 kusů výrobků a v roce 20X2 do výměny komponenty bylo vyrobeno 21 000 kusů výrobků.
V průběhu roku 20X2 byla vyměněna komponenta. Pořizovací cena nové komponenty činila 1 122 000 Kč, zbytková hodnota se opět u komponenty nepředpokládala. Nová komponenta by měla vyrobit tolik výrobků, kolik zbývá vyrobit ostatním částím stroje.
Ve skutečnosti bylo vyrobeno:	v roce 20X2 novou komponentou 6 000 kusů výrobků,
				v roce 20X3 novou komponentou 29 000 kusů výrobků a 
v roce 20X4 novou komponentou 18 000 kusů výrobků.

Řešení

Odpisy dlouhodobého aktiva v jednotlivých letech

	Rok

	Částka odpisu DA
	Částka
odpisu ZC komponenty
	Náklady celkem

	20X1
	1 876 000
	--
	1 876 000

	20X2
	1 821 000
	20 000
	1 841 000

	20X3
	2 001 000
	--
	2 001 000

	20X4
	1 104 000
	--
	1 104 000

	Celkem
	6 802 000
	20 000
	6 822 000



V průběhu jednotlivých let byla odepsána pořizovací cena ostatních částí dlouhodobého aktiva bez zbytkové hodnoty, pořizovací cena komponenty 1 (stará) a pořizovací cena komponenty 2 (nová).

Dlouhodobé aktivum v rozvaze v jednotlivých letech

	Rok
	Brutto
	Korekce
	Netto

	20X1
	6 000 000
	1 876 000
	4 124 000

	20X2
	6 122 000
	2 717 000
	3 405 000

	20X3
	6 122 000
	4 718 000
	1 404 000

	20X4
	6 122 000
	5 822 000
	300 000



V roce 20X2 došlo k vyřazení zůstatkové ceny komponenty 1 (20 000 Kč), k vyřazení pořizovací ceny komponenty 1 (1 000 000 Kč), k zařazení nové komponenty 2 (1 122 000 Kč) a k odpisu dlouhodobého aktiva celkem (1 821 000 Kč).



Příklad 2 – technické zhodnocení DM

V roce 20X1 společnost ABC, a.s. koupila dlouhodobé odpisované aktivum za pořizovací cenu 960 000 Kč. Odpisový plán tohoto aktiva byl stanoven takto:
· určená maximální kapacita dlouhodobého aktiva je 10 000 kusů výrobků;
· zbytková hodnota dlouhodobého aktiva je 80 000 Kč.
V prvním roce užívání dlouhodobého aktiva (20X1) bylo vyrobeno 1 400 kusů výrobků, v druhém roce 20X2 bylo vyrobeno 2 700 kusů výrobků, v třetím roce 20X3 bylo celkem vyrobeno 2 900 kusů výrobků.
[bookmark: _Hlk50299552]V průběhu roku 20X3 po vyrobení 6 000 kusů výrobků (od uvedení aktiva do užívání) došlo k technickému zhodnocení dlouhodobého aktiva, pořizovací výdaje na technické zhodnocení činily 268 000 Kč. Odpisový plán dlouhodobého aktiva po provedeném technickém zhodnocení byl stanoven takto:
· od provedeného technického zhodnocení se předpokládá, že dlouhodobé aktivum ještě vyrobí 6 200 kusů výrobků;
· zbytková hodnota dlouhodobého aktiva se nemění, zůstává 80 000 Kč.
V roce 20X4 bylo skutečně vyrobeno 3 100 kusů výrobků, v roce 20X5 se jednalo o výrobu 2 200 kusů výrobků. Následně došlo na začátku roku 20X6 k prodeji dlouhodobého aktiva na součástky za prodejní cenu 75 000 Kč.

Řešení

Odpisy dlouhodobého aktiva v jednotlivých letech

	Rok

	Částka odpisu DA
	Částka
odpisu ZC DA
	Náklady celkem

	20X1
	123 200
	--
	123 200

	20X2
	237 600
	--
	237 600

	20X3
	267 200
	--
	267 200

	20X4
	310 000
	--
	310 000

	20X5
	210 000
	--
	210 000

	20X6
	0
	80 000
	80 000

	Celkem
	1 148 000
	80 000
	1 228 000



V průběhu let 20X1 – 20X5 byla odepsána původní pořizovací cena dlouhodobého aktiva a pořizovací cena technického zhodnocení dlouhodobého aktiva s výjimkou zbytkové hodnoty.

Dlouhodobé aktivum v rozvaze v jednotlivých letech

	Rok
	Brutto
	Korekce
	Netto

	20X1
	960 000
	123 200
	836 800

	20X2
	960 000
	360 800
	599 200

	20X3
	1 228 000
	628 000
	600 000

	20X4
	1 228 000
	938 000
	290 000

	20X5
	1 228 000
	1 148 000
	80 000

	20X6
	0
	0
	0



V roce 20X3 došlo k zařazení technického zhodnocení dlouhodobého aktiva (268 000 Kč). 
Příklad 3 – majetkové cenné papíry

Společnost Investment, a.s. k 1. 1. 20X1 vlastní 10 kusů akcií emitenta NOVO, a.s. o jmenovité hodnotě 200 000 Kč za kus, které v minulosti pořídila a zaplatila za 250 000 Kč za kus za účelem dlouhodobého držení. Hodnota základního kapitálu společnosti NOVO, a.s. k 31. 12. 20X0 činila 20 000 000 Kč. Hodnota vlastního kapitálu společnosti NOVO, a.s. k 31. 12. 20X0 činila 26 000 000 Kč. Tržní hodnota jedné akcie k 31. 12. 20X0 činila 265 000 Kč. 
V průběhu roku 20X1 společnost Investment, a.s. pořídila a zaplatila dalších 15 kusů akcií emitenta NOVO, a.s. o jmenovité hodnotě 200 000 Kč za kus za pořizovací cenu 270 000 Kč za kus. Hodnota základního kapitálu společnosti NOVO, a.s. k 31. 12. 20X1 činila 20 000 000 Kč. Hodnota vlastního kapitálu společnosti NOVO, a.s. k 31. 12. 20X1 činila 25 800 000 Kč. Tržní hodnota jedné akcie k 31. 12. 20X1 činila 260 000 Kč.
V průběhu roku 20X2 společnost Investment, a.s. prodala všechny akcie společnosti NOVO, a.s. za 269 000 Kč za kus, finanční prostředky z prodeje inkasovala na běžný účet.
Společnost Investment, a.s. k rozvahovému dni při vykazování nepoužívá ocenění historickou cenou.
Počáteční stavy k 1. 1. 20X1: běžný účet 6 550 000 Kč, základní kapitál 6 550 000 Kč.

Var. A – Dlouhodobé realizovatelné cenné papíry se k rozvahovému dni oceňují reálnou hodnotou

Řešení
Rozvaha k 31. 12. 20X0 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	2 650
	
	2 650
	Vlastní kapitál
	6 700

	Ostatní dlouhodobé cenné papíry a podíly (10 %)
	
2 650
	
	
2 650
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	0
	
	0
	Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků (fond z přecenění)
	

+150

	Běžný účet
	4 050
	
	4 050
	Závazky
	0

	Celkem
	6 700
	
	6 700
	Celkem
	6 700



Výpočet vlastnického podílu společnosti Investment, a.s. na základním kapitálu společnosti NOVO, a.s.: (10 x 200 000 Kč/20 000 000) x 100 = 10 %.

Dlouhodobé realizovatelné cenné papíry (podíl 10 %) se k rozvahovému dni oceňují reálnou hodnotou s přeceněním do vlastního kapitálu: RH 10 % podílu = 10 x 265 000 = 2 650 000.


Rozvaha k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	6 450
	
	6 450
	Vlastní kapitál
	6 450

	Podíly pod podstatným vlivem (25 %)
	
6 450
	
	
6 450
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	0
	
	0
	Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků (fond z přecenění)
	

-100

	Běžný účet
	0
	
	0
	Závazky
	0

	Celkem
	6 450
	
	6 450
	Celkem
	6 450


Výpočet vlastnického podílu společnosti Investment, a.s. na základním kapitálu společnosti NOVO, a.s.: (25 x 200 000 Kč/20 000 000) x 100 = 25 %.

Dlouhodobé podíly pod podstatným vlivem (podíl 25 %) se k rozvahovému dni oceňují metodou ekvivalence s přeceněním do vlastního kapitálu: ME 25 % podílu = 25 800 000 x 25 % = 6 450 000.

Rozvaha k 31. 12. 20X2 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	0
	
	0
	Vlastní kapitál
	6 725

	Podíly pod podstatným vlivem
	0
	
	0
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	6 725
	
	6 725
	Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků (fond z přecenění)
	

0

	Běžný účet
	6 725
	
	6 725
	VH BÚO 
	175

	
	
	
	
	Závazky
	0

	Celkem
	6 725
	
	6 725
	Celkem
	6 725



Výnosy z prodeje cenných papírů: 25 x 269 000 = 6 725 000
Náklady prodaných cenných papírů: (10 x 250 000) + (15 x 270 000) = 6 550 000
VH BÚO: 6 725 000 – 6 550 000 = 175 000


Var B – Dlouhodobé realizovatelné cenné papíry se k rozvahovému dni oceňují historickou cenou

Řešení
Rozvaha k 31. 12. 20X0 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	2 500
	
	2 500
	Vlastní kapitál
	6 550

	Ostatní dlouhodobé cenné papíry a podíly (10 %)
	
2 500
	
	
2 500
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	0
	
	0
	VH BÚO
	0

	Běžný účet
	4 050
	
	4 050
	Závazky
	0

	Celkem
	6 550
	
	6 550
	Celkem
	6 550



Dlouhodobé realizovatelné cenné papíry (podíl 10 %) se k rozvahovému dni oceňují pořizovací cenou, neboť TH 10 % podílu > PC 10 % podílu (PC 10 % podílu = 2 500 000; TH 10 % podílu = 10 x 265 000 = 2 650 000).
Rozvaha k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	6 550
	50
	6 500
	Vlastní kapitál
	6 500

	Podíly pod podstatným vlivem (25 %)
	
6 550
	
50
	
6 500
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	0
	
	0
	VH BÚO
	-50

	Běžný účet
	0
	
	0
	Závazky
	0

	Celkem
	6 550
	50
	6 500
	Celkem
	6 500



Dlouhodobé podíly pod podstatným vlivem (podíl 25 %) se k rozvahovému dni oceňují historickou cenou s vykázáním opravných položek:
PC 25 % podílu = 6 550 000; TH 25 % podílu = 25 x 260 000 = 6 500 000; tvorba OP ve výši 50 000.

Rozvaha k 31. 12. 20X2 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Dlouhodobý finanční majetek
	0
	
	0
	Vlastní kapitál
	6 725

	Podíly pod podstatným vlivem
	0
	
	0
	Základní kapitál
	6 550

	Oběžná aktiva
	6 725
	
	6 725
	VH ML
	-50

	Běžný účet
	6 725
	
	6 725
	VH BÚO 
	225

	
	
	
	
	Závazky
	0

	Celkem
	6 725
	
	6 725
	Celkem
	6 725



Výnosy z prodeje cenných papírů: 25 x 269 000 = 6 725 000
Náklady prodaných cenných papírů: (10 x 250 000) + (15 x 270 000) = 6 550 000
Rozpuštění v minulosti vytvořené opravné položky ve výši 50 000
VH BÚO: 6 725 000 – (6 550 000 – 50 000) = 225 000



Příklad 4 – zásoby vlastní výroby

Společnost KLIENT, a.s. na základě následujících informací sestavila výkaz zisku a ztráty 
a) v účelovém členění k 31. 12. 20X1,
b) v druhovém členění k 31. 12. 20X1.

Společnost KLIENT, a.s. se zabývá výrobou a montáží eurooken na zakázku. Stav nedokončené výroby k 1. 1. 20X1 činil 0 Kč. Stav výrobků na skladě k 1. 1. 20X1 činil 30 000 Kč, jednalo se o 3 kusy eurooken za jednotkovou cenu 10 000 Kč, jejichž montáž proběhla až v roce 20X1. Společnost KLIENT, a.s. vždy prodává eurookna včetně montáže. Při vyskladnění výrobků společnost používá oceňovací techniku FIFO. Společnost KLIENT, a.s. sleduje náklady podle jednotlivých středisek, a to za středisko výrobní, montážní, prodejní a správní.

V průběhu roku bylo celkem vyrobeno 130 kusů eurooken (v jednom rozměru). Výrobní náklady zahrnovaly:
· materiál na výrobu eurooken v hodnotě 560 000 Kč,
· mzdové náklady výrobních dělníků v hodnotě 400 000 Kč,
· sociální a zdravotní pojištění za zaměstnavatele z objemu mzdových nákladů výrobních dělníků v hodnotě 136 000 Kč,
· odpisy výrobní haly, výrobních strojů a zařízení byly v hodnotě 50 000 Kč,
· spotřebu elektrické energie ve výrobní hale v hodnotě 48 000 Kč,
· ostatní provozní náklady výroby činily 15 000 Kč.

V průběhu roku 20X1 proběhla jak montáž eurooken vyrobených v roce 20X0, tak 120 kusů eurooken vyrobených v běžném roce. Náklady na montáž eurooken zahrnovaly:
· spotřebovaný materiál ve výši 47 000 Kč,
· mzdy montážních dělníků ve výši 80 000 Kč,
· sociální a zdravotní pojištění zaměstnavatele z objemu mzdových nákladů montážních dělníků 27 200 Kč,
· odpisy strojů a zařízení používaných montážními dělníky činily 36 000 Kč,
· ostatní provozní náklady v souvislosti s montáží eurooken činily 10 000 Kč.

V průběhu roku 20X1 náklady prodejního střediska zahrnovaly:
· spotřebovaný materiál ve výši 12 000 Kč,
· mzdy prodejců ve výši 60 000 Kč,
· sociální a zdravotní pojištění zaměstnavatele z objemu mezd prodejců ve výši 20 400 Kč,
· odpisy kancelářské techniky ve výši 19 000 Kč,
· ostatní provozní náklady prodejního střediska 5 000 Kč.

 V průběhu roku 20X1 náklady správního střediska zahrnovaly:
· spotřebovaný materiál ve výši 34 000 Kč,
· mzdy pracovníků v administrativě ve výši 80 000 Kč,
· sociální a zdravotní pojištění zaměstnavatele z objemu mezd prodejců ve výši 27 200 Kč,
· odpisy kancelářské techniky ve výši 25 000 Kč,
· ostatní provozní náklady správního střediska 7 000 Kč.

Za prodaná eurookna včetně montáže společnost KLIENT, a.s. inkasovala na běžný účet částku 2 000 000 Kč.



Řešení

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X1 – účelové členění
	Náklady
	
	Výnosy
	

	Náklady prodeje (produkt + montáž)
	1 346 200
	Tržby z prodeje výrobků
	2 000 000

	Hrubý zisk
	653 800
	
	

	Odbytové náklady
	116 400
	
	

	Správní náklady
	173 200
	
	

	Výsledek hospodaření 
	364 200
	
	




Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X1 – druhové členění
	Náklady
	
	Výnosy
	

	Spotřeba materiálu
	653 000
	Tržby z prodeje výrobků
	2 000 000

	Spotřeba energie
	48 000
	
	

	Mzdové náklady
	620 000
	
	

	Náklady na sociální a zdravotní pojištění
	
210 800
	
	

	Úpravy hodnot DM – trvalé 
	130 000
	
	

	Ostatní provozní náklady 
	37 000
	
	

	Změna stavu zásob vlastní činnosti
	-63 000
	
	

	Výsledek hospodaření 
	364 200
	
	



Počáteční stav výrobků: 30 000 Kč (3 x 10 000 Kč)
Konečný stav výrobků: 93 000 Kč (10 x 9 300 Kč)
Změna stavu výrobků: přírůstek 63 000 Kč


Příklad 5 – opravné položky

Společnost CALTA, a.s. k 31. 12. 20X1 před inventarizací vykazuje stavy těchto položek aktiv v Kč:

	Položka
	Brutto
	Korekce
	Netto

	Nedokončený dlouhodobý majetek
	3 690 000
	0
	3 690 000

	Zboží
	5 820 000
	60 000
	5 760 000

	Pohledávky z obchodních vztahů
	7 810 000
	570 000
	7 240 000

	Celkem aktiva
	17 320 000
	630 000
	16 690 000



V průběhu inventarizačního procesu bylo zjištěno:
· společnost z důvodu nedostatku finančních prostředků ukončila výstavbu nové skladovací haly, zároveň se rozhodla, že jí prodá, odhad čisté realizační ceny nedokončené investice činí 3 300 tis. Kč;
· při inventuře bylo zjištěno, že 6 ks zboží v pořizovací ceně 1 500 Kč za kus chybí, hmotnou odpovědnost za manko na skladě má skladník, společnost toto manko skladníkovi předepsala k náhradě;
· při inventuře zboží bylo dále zjištěno, že 20 ks zboží v pořizovací ceně 16 000 Kč za kus je poškozeno, odhad čisté realizační ceny každého poškozeného kusu činí 30 % pořizovací ceny;
· z konečného stavu neuhrazených pohledávek k rozvahovému dni bylo zjištěno, že jedna pohledávka ve výši 50 000 Kč je zcela nedobytná, a proto společnost přistoupila k jejímu přímému odpisu;
· dále z konečného stavu neuhrazených pohledávek k rozvahovému dni je jedna pohledávka ve výši 350 000 Kč za společností, která skončila v insolvenčním řízení, společnost k takovémuto typu pohledávek tvoří 100 % opravné položky;
· dále z konečného stavu neuhrazených pohledávek k rozvahovému dni jsou pohledávky ve výši 270 000 Kč po splatnosti 12 měsíců, ve výši 240 000 Kč pak pohledávky po splatnosti 6 měsíců, ostatní pohledávky jsou již ve splatnosti, k pohledávkám po splatnosti 12 měsíců se tvoří opravné položky ve výši 80 % a k pohledávkám po splatnosti 6 měsíců se tvoří opravné položky ve výši 50 %.

Společnost CALTA, a.s. k 31. 12. 20X1 po inventarizaci vykazuje stavy těchto položek aktiv v Kč:

	Položka
	Brutto
	Korekce
	Netto

	Nedokončený dlouhodobý majetek
	3 690 000
	390 000
	3 300 000

	Zboží
	5 811 000
	96 000
	5 715 000

	Pohledávky z obchodních vztahů
	7 760 000
	686 000
	7 074 000

	Pohledávky za zaměstnanci
	9 000
	0
	9 000

	Celkem aktiva
	17 270 000
	1 172 000
	16 098 000





Vliv procesu inventarizace na výsledek hospodaření běžného účetního období v Kč:

	Položka
	Částka

	Úpravy hodnot dlouhodobého majetku – dočasné
	390 000

	Úpravy zásob
	36 000

	Úpravy pohledávek
	116 000

	Jiné provozní výnosy
	9 000

	Jiné provozní náklady
	59 000

	Změna výsledku hospodaření běžného účetního období
	-592 000





Příklad 6 – rezervy

Těžební společnost ABRA, s.r.o. dosáhla za období 20X1 tržeb z prodeje kameniva ve výši 19 000 000 Kč. Náklady za období 20X1 byly vyčísleny v hodnotě 16 400 000 Kč. V souvislosti s těžbou došlo, vzhledem ke geologickým poměrům, k narušení statiky několika obytných domů v okolí těžby. Společnost je povinna podle zákona nahradit způsobené škody poškozeným. Přesná částka a rozsah škody není dosud znám. Odhadnutá částka pravděpodobných náhrad činí 830 000 Kč. K přesnému zjištění poškozených objektů a k vyčíslení náhrad může dojít nejdříve až během následujícího roku 20X2. 
V roce 20X2 došlo k vyčíslení náhrad škod způsobených těžbou v roce 20X1 ve výši 910 000 Kč, které byly vyplaceny až v roce 20X3.

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X1
	Náklady
	v tis. Kč
	Výnosy
	v tis. Kč

	Provozní náklady 
	16 400
	Tržby
	19 000

	Rezervy v provozní oblasti
	830
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Výsledek hospodaření 
	1 770 
	
	



Stav rezerv v rozvaze k 31.12. 20X1 činí 830 tis. Kč.
Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X2
	Náklady
	v tis. Kč
	Výnosy
	v tis. Kč

	Rezervy v provozní oblasti
	80
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Výsledek hospodaření 
	-80 
	
	



Stav rezerv v rozvaze k 31.12. 20X2 činí 910 tis. Kč.
Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X3
	Náklady
	v tis. Kč
	Výnosy
	v tis. Kč

	Škody
	910
	
	

	Rezervy v provozní oblasti
	-910
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Výsledek hospodaření 
	0 
	
	



Stav rezerv v rozvaze k 31.12. 20X3 činí 0 tis. Kč.
Úbytek peněžních prostředků v roce 20X3 ve výši 910 tis. Kč.


Příklad 7 – splatná a odložená daň

Společnost HENRY, s.r.o. k 31. 12. 20X1 vykázala následují položky účetních nákladů a výnosů.

Nákladové položky
	Položka
	Částka v Kč

	Spotřeba materiálu
	50 000

	Spotřeba energie
	36 000

	Prodané zboží
	1 830 000

	Opravy a udržování
	105 000

	Cestovné 
	10 000

	Náklady na reprezentaci
	7 000

	Ostatní služby
	179 000

	Mzdové náklady
	640 000

	Zákonné sociální a zdravotní pojištění
	218 000

	Odpisy dlouhodobého majetku
	108 000

	Úpravy hodnot zásob zboží
	-60 000

	Zůstatková cena prodaného dlouhodobého majetku 
	53 000

	Nominální hodnota prodané pohledávky
	38 000

	Bankovní poplatky
	4 000

	Úroky z úvěrů
	71 000

	Celkem náklady
	3 289 000



Výnosové položky
	Položka
	Částka v Kč

	Tržby za zboží
	4 820 000

	Tržby z prodeje dlouhodobého majetku
	90 000

	Tržba z prodeje pohledávky
	20 000

	Smluvní pokuty (nebyly do konce roku 20X1 inkasovány)
	6 000

	Přijaté podíly na zisku od dceřiné společnosti (osvobozeno) 
	46 000

	Celkem výnosy
	4 982 000



Další doplňují informace pro výpočet splatné a odložené daně z příjmů:
· Pořizovací cena dlouhodobého majetku k 1. 1. 20X1 činí 1 354 000;
· Stav účetních oprávek dlouhodobého majetku k 1. 1. 20X1 činí 320 000;
· Stav daňových oprávek dlouhodobého majetku k 1. 1. 20X1 činí 560 000;
· Stav opravných položek k zásobám zboží k 1. 1. 20X1 činí 70 000;
· Daňové odpisy dlouhodobého majetku za rok 20X1 činí 150 000;
· Daňová zůstatková cena prodaného dlouhodobého majetku v roce 20X1 činí 40 000;
· Pořizovací cena prodaného dlouhodobého majetku v roce 20X1 činí 300 000;
· Účetní jednotka za rok 20X0 vykázala daňovou ztrátu ve výši 105 000, kterou hodlá uplatnit co možná nejdříve;
· Sazba daně z příjmů pro rok 20X1 činí 20 %, sazba daně z příjmů pro rok 20X2 činí 19 %.


Řešení 

	Hrubý výsledek hospodaření roku 20X1
	1 693 000

	Náklady na reprezentaci
	+7 000

	Rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy
	-42 000

	Rozdíl mezi účetní a daňovou zůstatkovou cenou DM
	+13 000

	Rozpuštění účetních opravných položek ke zboží
	-60 000

	Ztráta z prodané pohledávky
	+18 000

	Neuhrazené výnosové smluvní pokuty
	-6 000

	Osvobozené přijaté podíly na zisku od dceřiné společnosti
	-46 000

	Základ daně před uplatněním daňové ztráty roku 20X0
	1 577 000

	Snížení základu daně o daňovou ztrátu roku 20X0
	-105 000

	Základ daně po uplatněním daňové ztráty roku 20X0
	1 472 000

	Sazba daně z příjmů pro rok 20X1
	20 %

	Daň z příjmů splatná roku 20X1
	294 400



	Přechodné rozdíly k 31. 12. 20X0
	
	Částka

	Rozdíl mezi účetní a daňovou zůstatkovou cenou DM
(1 034 000 – 794 000)
	ODZ
	240 000

	Účetní opravná položka ke zboží
	ODP
	-70 000

	Daňová ztráta
	ODP
	-105 000

	Výsledný přechodný rozdíl k 31. 12. 20X0
	ODZ
	65 000

	Sazba daně z příjmů roku 20X1
	
	20 %

	Odložený daňový závazek k 31. 12. 20X0
	
	13 000



	Přechodné rozdíly k 31. 12. 20X1
	
	Částka

	Rozdíl mezi účetní a daňovou zůstatkovou cenou DM
(873 000 – 604 000)
	ODZ
	269 000

	Účetní opravná položka ke zboží
	ODP
	-10 000

	Smluvní pokuty dosud neinkasované
	ODZ
	6 000

	Výsledný přechodný rozdíl k 31. 12. 20X1
	ODZ
	265 000

	Sazba daně z příjmů roku 20X2
	
	19 %

	Odložený daňový závazek k 31. 12. 20X1
	
	50 350

	Meziroční změna ODZ
	
	+37 350



	Hrubý výsledek hospodaření roku 20X1
	1 693 000

	Splatná daň z příjmů roku 20X1
	-294 400

	Odložená daň z příjmů roku 20X1
	-37 350

	Čistý výsledek hospodaření roku 20X1
	1 361 250






Příklad 8 – sestavování účetních výkazů – rozvaha, výkazu zisku a ztráty a výkaz cash flow

Počáteční rozvaha společnosti ALENKA, a.s. k 1. 1. 20X1

Rozvaha k 1. 1. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Pozemky
	800
	0
	800
	Základní kapitál
	2 000

	Dlouhodobá hmotná aktiva
	1 700
	50
	1 650
	Nerozdělený zisk minulých let
	780

	Materiál
	120
	0
	120
	Výsledek hospodaření BÚO
	500

	Výrobky
	370
	80
	290
	Dlouhodobý bankovní úvěr
	600

	Pohledávky z prodeje výrobků
	1 520
	120
	1 400
	Krátkodobý bankovní úvěr
	120

	Poskytnuté zálohy na služby
	100
	0
	100
	Dodavatelé materiálu a služeb
	780

	Bankovní účet
	1 050
	0
	1 050
	Dodavatelé 
dlouhodobých hmotných aktiv
	
300

	Náklady příštích období
	60
	0
	60
	Závazky k zaměstnancům
	220

	
	
	
	
	Závazky stát (DzP závislá činnost, DPH)
	170

	Celkem
	5 720
	250
	5 470
	Celkem
	5 470


 
Akciová společnost vykazuje náklady podle druhu, v korekci u dlouhodobých hmotných aktiv nejsou vykázány žádné opravné položky. Úroky z úvěrů se vykazují v provozním cash flow.

Akciová společnost ALENKA, a.s. v průběhu roku 20X1 uskutečnila následující transakce v tis. Kč:

	

Č.
	Transakce
	Částka
	MD
	DAL

	1.
	Prodej všech výrobků za hotové za prodejní cenu 

	300
370

80
	Pokladna
N-Změna stavu výrobků
OP
	V-tržby
Výrobky

N-čerpání OP

	2.
	Nákup zboží na obchodní úvěr, příjem na sklad
	2 000
	Sklad zboží
	Dodavatelé zboží

	3.
	Zaplaceno z běžného účtu dodavatelům materiálu a služeb z minulého roku
	780
	Dodavatelé materiálu a služeb
	Běžný účet

	4.
	Odpisy dlouhodobých hmotných aktiv
	90
	N-odpisy
	Oprávky

	5.
	Příjem pohledávek z prodeje výrobků z minulého roku na běžný účet
	1 420
20
	Běžný účet
OP
	Odběratelé
N-čerpání OP

	6.
	Ostatní pohledávky z prodeje zboží jsou nedobytné a došlo k jejich přímému odpisu
	100

100
	N-odpis pohledávek
OP
	Odběratelé

N-čerpání OP

	7.
	Prodej zboží za hotové v nákupní ceně 1 700 za prodejní cenu
	2 960
1 700
	Pokladna
N-NC zboží
	V-tržby
Zboží

	8.
	Převod peněz z pokladny na běžný účet
	3 200
	Běžný účet
	Pokladna

	9.
	Dodavatelská faktura za náklady spojené s prodejem zboží ve výši
Odpočet poskytnuté zálohy v minulém období
	210

100
	N-služby

Dodavatelé
	Dodavatelé

Poskytnutá záloha

	10.
	Z běžného účtu zaplacen úvěr (jistina) ve výši 

Příští rok se splácí jistina opět ve výši 120
	120

120
	Krátkodobý bankovní úvěr
Dlouhodobý bankovní úvěr
	Běžný účet

Krátkodobý bankovní úvěr

	11.
	Z běžného účtu zaplaceny úroky z úvěru (provozní CF)
	45
	N-úroky
	Běžný účet

	12.
	Z běžného účtu zaplacen částečně dluh dodavatelům dlouhodobých hmotných aktiv
	150
	Dodavatelé dlouhodobých hmotných aktiv
	Běžný účet

	13.
	Valná hromada v průběhu roku rozhodla o převodu výsledku hospodaření roku 20X0 ve výši 200 do nerozděleného zisku minulých let,
zbytek VH byl přiznán akcionářům společnosti 

a v průběhu roku vyplacen z běžného účtu
	200


300

300
	VH BÚO


VH BÚO

Závazek k akcionářům
	Nerozdělený zisk ML

Závazek k akcionářům
Běžný účet

	14.
	Úhrada z běžného účtu závazků k zaměstnancům a státu z minulého roku
	220

170
	Závazky k zaměstnan.
Závazky stát
	Běžný účet

Běžný účet

	15.
	Z běžného účtu zaplacen částečně dluh z nákupu zboží ve výši 
	1 945
	Dodavatelé zboží
	Běžný účet




Řešení

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Náklady
	
	Výnosy
	

	Nákupní cena zboží
	1 700
	Tržby za zboží
	2 960

	Služby
	210
	Tržby za výrobky
	300

	Změna stavu zásob výrobků
	370
	
	

	Úprava hodnot DM trvalé (odpisy)
	90
	
	

	Úpravy hodnot zásob
	-120
	
	

	Úpravy hodnot pohledávek
	-80
	
	

	Ostatní provozní náklady
	100
	
	

	Nákladové úroky
	45
	
	

	Výsledek hospodaření 
	+945
	
	






Rozvaha k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Pozemky
	800
	0
	800
	Základní kapitál
	2 000

	Dlouhodobá hmotná aktiva
	1 700
	140
	1 560
	Nerozdělený zisk minulých let
	980

	Materiál
	120
	0
	120
	Výsledek hospodaření BÚO
	945

	Výrobky
	0
	0
	0
	Dlouhodobý bankovní úvěr
	480

	Zboží
	300
	0
	300
	Krátkodobý bankovní úvěr
	120

	Pohledávky z prodeje výrobků
	0
	0
	0
	Dodavatelé materiálu a služeb
	110

	Pokladna
	60
	0
	60
	Dodavatelé zboží
	55

	Bankovní účet
	1 940
	0
	1 940
	Dodavatelé 
dlouhodobých hmotných aktiv
	
150

	Náklady příštích období
	60
	0
	60
	Závazky k zaměstnancům
	0

	
	
	
	
	Závazky stát (DzP, DPH)
	0

	Celkem
	4 980
	140
	4 840
	Celkem
	4 840


 

Cash flow nepřímou metodou k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Peněžní prostředky na začátku období
	1 050

	Peněžní prostředky na konci období
	2 000

	Celková změna cash flow
	+950

	Výsledek hospodaření před zdaněním
	945

	Odpisy dlouhodobých aktiv
	+90

	Změna stavu opravných položek
	-200

	Zisk/ztráta z prodeje dlouhodobých aktiv
	0

	Změna stavu zásob
	+70

	Změna stavu provozních pohledávek
	+1 620

	Změna stavu krátkodobého finančního majetku
	0

	Změna stavu provozních závazků
	-1 005

	Provozní cash flow
	+1 520

	Investiční cash flow
	-150

	Cash flow z financování
	-420

	Celková změna cash flow
	+950





Příklad 9 – sestavování výkazu cash flow

Účetní výkazy společnosti BOLEK s.r.o.

Rozvaha k 1. 1. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Pohledávky za upsaný 
a nesplacený základní kapitál
	400 
	0
	400
	Základní kapitál
	600

	Dlouhodobá hmotná aktiva
	500 
	80
	420
	Fond z přecenění 100 % podílu ve společnosti X
	-100

	Finanční investice 
ve společnosti X 100 % podíl
	1 000
	0
	1 000
	Neuhrazená ztráta minulých let
	-300

	Pohledávky z prodeje služeb
	 530
	0
	 530
	Výsledek hospodaření BÚO
	1 990

	Běžný účet
	650
	0
	650
	Závazky k zaměstnancům
	140

	
	
	
	
	Závazky z nákupu služeb
	290

	
	
	
	
	Výnosy příštích období
(předplacené služby)
	380

	Celkem
	3 080
	80
	3 000
	Celkem
	3 000


 

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Náklady
	
	Výnosy
	

	Spotřeba materiálu
	70
	Tržby z prodeje služeb
	5 750

	Služby
	1 630
	Výnosy z držených finančních investic
	290

	Mzdové náklady
	1 800
	
	

	Úpravy hodnot DM trvalé
	100
	
	

	Úpravy hodnot pohledávek
	250
	
	

	Výsledek hospodaření 
	+2 190
	
	




Rozvaha k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Aktiva
	Brutto
	Korekce
	Netto
	Pasiva
	Netto

	Pohledávky za upsaný a nesplacený základní kapitál
	0 
	0
	0
	Základní kapitál
	600

	Dlouhodobá hmotná aktiva
	500 
	180
	320
	Fond z přecenění 100 % podílu ve společnosti X
	200

	Finanční investice 
ve společnosti X 100 % podíl
	1 300
	0
	1 300
	Neuhrazená ztráta minulých let
	0

	Pohledávky z prodeje služeb
	2 620
	250
	 2 370
	Výsledek hospodaření ML
	690

	Běžný účet
	1 470
	0
	1 470
	Výsledek hospodaření BÚO
	2 190

	
	
	
	
	Závazky k zaměstnancům
	110

	
	
	
	
	Závazky z nákupu služeb
	480

	
	
	
	
	Závazky ke společníkům
z přiznaných podílů na zisku
	1 000

	
	
	
	
	Výnosy příštích období
(předplacené služby)
	190

	Celkem
	5 890
	430
	5 460
	Celkem
	5 460



Společnost BOLEK s.r.o. sestavila výkaz cash flow nepřímou metodou na základě výše známých informací z účetních výkazů.

Pozn.: 
· K dlouhodobým hmotným aktivům nejsou tvořeny žádné opravné položky.
· Finanční investice v dceřiné společnosti se k rozvahovému dni oceňují metodou ekvivalence.
· Výnosy z držených finančních investic jsou zahrnuty do provozního cash flow.


Řešení

Cash flow nepřímou metodou k 31. 12. 20X1 v tis. Kč
	Peněžní prostředky na začátku období
	650

	Peněžní prostředky na konci období
	1 470

	Celková změna cash flow
	+820

	Výsledek hospodaření před zdaněním
	2 190

	Odpisy dlouhodobých aktiv
	+100

	Změna stavu opravných položek
	+250

	Zisk/ztráta z prodeje dlouhodobých aktiv
	0

	Změna stavu zásob
	0

	Změna stavu provozních pohledávek
	-2 090

	Změna stavu krátkodobého finančního majetku
	0

	Změna stavu provozních závazků
	-30

	Provozní cash flow
	+420

	Investiční cash flow
	0

	Cash flow z financování
	+400

	Celková změna cash flow
	+820



Do provozních pohledávek se nezahrnují pohledávky za upsaný a nesplacený základní kapitál.

Inkaso pohledávky za upsaný a nesplacený základní kapitál ovlivňuje cash flow z financování.

Přiznané podíly na zisku společníkům nebyly vyplaceny, a proto není ovlivněno cash flow z financování.

Příklad 10 – sestavování výkazu o změnách vlastního kapitálu

Společnost ABC, a.s. vykazuje k 1. 1. 20X1 stav vlastního kapitálu ve výši 366 580 tis. Kč. Struktura vlastního kapitálu společnosti k 1. 1. 20X1 je následující:

Vlastní kapitál k 1. 1. 20X1 (v tis. Kč)
	Položka
	Částka

	Základní kapitál
	100 000

	Změny základního kapitálu
	20 000

	Emisní ážio
	30 000

	Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků
	-4 610

	Sociální fond
	2 700

	Nerozdělený zisk minulých let
	183 290

	Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení
	35 200

	Celkem vlastní kapitál
	366 580



V lednu roku 20X1 došlo k zápisu zvýšení základního kapitálu do obchodního rejstříku, zapsaná výše základního kapitálu činí 120 000 tis. Kč.

Valná hromada společnosti v červnu 20X1 rozhodla o rozdělení výsledku hospodaření roku 20X0 takto:
· 10 % bylo převedeno do sociálního fondu,
· 40 % bylo převedeno do nerozděleného zisku minulých let,
· 50 % bylo použito na výplatu dividend akcionářům společnosti, do konce roku byly dividendy vyplaceny z běžného účtu.

V průběhu roku 20X1 byl použit sociální fond pro zaměstnance společnosti ve výši 3 000 tis. Kč, hrazeno z běžného účtu.

Společnost ABC, a.s. vlastní 100 % podíl ve společnosti Dceruška, a.s., který pořídila v minulosti za pořizovací cenu 12 000 tis. Kč. Tento podíl k rozvahovému dni přeceňuje na základě metody ekvivalence. Stav vlastního kapitálu společnosti Dceruška, a.s. k 31. 12. 20X1 činí 7 200 tis. Kč.

Výsledek hospodaření společnosti ABC, a.s. za rok 20X1 je 9 430 tis. Kč.

Řešení – vzor A
	
	Počáteční zůstatek
k 1. 1. 20X1
	Zvýšení
	Snížení

	Konečný zůstatek
k 31.12.20X1

	Základní kapitál (ZK)
	100 000
	20 000
	0
	120 000

	Změny základního kapitálu (Změny ZK)
	20 000
	0
	20 000
	0

	Emisní ážio (EA)
	30 000
	
	
	30 000

	Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků (OR; FzP)
	-4 610
	-190
	0
	-4 800

	Sociální fond (SF)
	2 700
	3 520
	3 000
	3 220

	Nerozdělený zisk minulých let (NZML)
	183 290
	14 080
	0
	197 370

	Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení (VHSchŘ)
	35 200
	XX
	35 200
	0

	Výsledek hospodaření běžného účetního období (VHBÚO)
	XX
	9 430
	XX
	9 430

	Vlastní kapitál celkem (VK)
	366 580
	46 840
	58 200
	355 220

	Vyplacené podíly na zisku
	17 600



Řešení – vzor B
	
	ZK
	Změny ZK
	EA
	OR; FzP
	SF
	NZML
	VHSchŘ
VHBÚO
	VK
celkem

	Stav k 1.1.20X1
	
100 000
	
20 000
	
30 000
	
-4 610
	
2 700
	
183 290
	
35 200
	
366 580

	Rozdělení VH
uvnitř VK
	
	
	
	
	
3 520
	
14 080
	
-17 600
	
0

	Vyplacené podíly 
na zisku
	
	
	
	
	
	
	

-17 600
	

-17 600

	Přecenění FI
	
	
	
	-190
	
	
	
	-190

	Výdaje ze SF
	
	
	
	
	-3 000
	
	
	-3 000

	Zápis zvýšení ZK do OR
	
20 000
	
-20 000
	
	
	
	
	
	
0

	VHBÚO
	
	
	
	
	
	
	9 430
	9 430

	Stav 
k 31.12.20X1
	
120 000
	
0
	
30 000
	
-4 800
	
3 220
	
197 370
	
9 430
	
355 220



